



新华社北京2月4日电(记者魏弘毅)商务部4日发布统计数据显示,2023年全行业对外直接投资10418.5亿元人民币,同比增长5.7%(折合1478.5亿美元,同比增长0.9%),我国对外投资合作平稳发展。

相关数据显示,2023年我国对外非金融类直接投资9169.9亿元人民币,同比增长16.7%

(折合1301.3亿美元,同比增长11.4%)。我国企业在“一带一路”共建国家非金融类直接投资2240.9亿元人民币,同比增长28.4%(折合318亿美元,同比增长22.6%)。全年对外承包工程完成营业额11338.8亿元人民币,同比增长8.8%(折合1609.1亿美元,同比增长3.8%),新签合同额18639.2亿元人民币,同比增长9.5%(折合2645.1亿美元,同比增长4.5%)。我国企业在“一带一路”共建国家承包工程完成营业额9305.2亿元人民币,同比增长9.8%(折合1320.5亿美元,同比增长4.8%),新签合同额16007.3亿元人民币,同比增长10.7%(折合2271.6亿美元,同比增长5.7%)。

研究显示美对华加征关税在经济上遭遇失败

新华社北京2月4日电 美国《纽约时报》日前报道,针对美国行业月度就业数据进行的一项新研究发现,美国前总统特朗普对中国和其他美国贸易伙伴加征广泛关税在政治上获得成功,但在经济上遭遇失败。

报道援引研究论文的观点指

出,特朗普加征关税为共和党赢得了选民支持,但并未给美国带来就业机会。贸易数据显示的明显趋势是,在对华加征关税之后,美国企业转而从其他低成本的国家进口,而不是将生产线迁至美国。

该论文对美国各行业月度就业数据进行研究后发现,特朗普从2018年开始对外国金属、洗衣机和一系列来自中国的商品征收

世大学的戴维·多恩、麻省理工学院的戴维·奥特、世界银行的安妮·贝克和哈佛大学肯尼迪学院的戈登·H·汉森。

该论文对美国各行业月度就业数据进行研究后发现,特朗普从2018年开始对外国金属、洗衣机和一系列来自中国的商品征收

关税的措施收效甚微,并没有使就业增加。此外,该措施导致其他国家对美国产品征收报复性关税,使其在海外销售的成本更高。尤其在农业领域,美国大豆、棉花和高粱出口因他国提高关税而遭受打击。

《纽约时报》援引批评人士的

话报道,加征关税对美国低收入人群造成了额外负担,还增加了依赖外国要素投入的美国工厂的成本,这可能使美国商品更贵,国际竞争力下降。

研究指出,加征关税能否在更长时期为美国创造就业机会,这仍然是一个悬而未决的问题。



↑2月3日,在美国纽约大都会艺术博物馆,参观者学习使用毛笔。当日,美国纽约大都会艺术博物馆2024“喜迎龙年·欢乐春节”庆祝活动举行,舞龙表演、木版年画、龙年特展等吸引大量参观者。新华社记者 张凤国 摄(新华社发)

感受中国文化



↓南太平洋岛国斐济2月3日举行中国农历龙年生肖邮票及首日封发行仪式,斐济总统卡托尼韦雷在致辞中向中国人民表达了龙年祝福。图为一对父子展示中国农历龙年生肖邮票及首日封。

桑钦龙 摄(新华社发)

▶国内时讯

铁路12306已出售春运期间车票2.58亿张

新华社北京2月4日电(樊曦、白鑫雨)4日,铁路12306发布的最新数据显示,自1月12日春运车票开售以来至2月3日,铁路12306系统已累计出售火车票3.98亿张,其中春运期间火车票2.58亿张,经受住了超大规模并发访问压力,系统运行顺畅稳定。

据铁路12306科创中心技术负责人介绍,铁路12306系统已顺利度过节前车票售票高峰,2月2日开始发售2月16日(正月初七)车票,迎来节后返程车票售票高峰。

今年春运启动前,铁路12306推出了一系列新功能。一是加强了技术防范,对“抢票软件”异常抢票行为采取了直接拒绝和将其放至队列尾部等措施处置。二是推出起售提醒功能。旅客可根据车票起售时间,提前设置多个闹钟提醒,以便及时提交购票订单。三是实行购票需求预填。旅客在车票起售前通过预填购票信息,实现了一键提交订单,提高了订票速度。四是升级候补购票功能。旅客每人可提交6单、每单60个车次的购票需求,有票时系统会按照旅客提交订单的先后顺序进行兑现,不收取任何附加费用。五是设置春运期间务工人员和学生购票专区。学生、务工人员可提交开车前17天(含)以上的出行购票需求。六是扩大车票改签范围。旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票。

全国首例无居民海岛自然资源确权登记簿在天津完成

据新华社天津2月4日电(记者黄江林)记者4日从天津市规划和自然资源局获悉,当天上午,地处天津滨海新区的三河岛正式完成自然资源确权登记簿,成为全国首个完成登记簿的无居民海岛自然资源。

本次登记确定三河岛登记单元面积为2.29公顷,明确三河岛各类自然资源全部为国家所有,明确三河岛全民所有自然资源资产所有者职责履行主体为自然资源部,全民所有自然资源资产所有者责任代理履行主体为天津市人民政府。

据了解,三河岛位于滨海新区北塘区域,因地处永定新河、潮白河、蓟运河交汇入海处而得名,具有丰富的历史文化内涵和独特的三角洲湿地风貌。

用新担当新作为书写兴水利新答卷

——焦作市水利移民服务中心高质量发展回眸

核心提示

如何高效开展水利移民工作,让全市水利移民群众安心过上美好幸福生活?这既是让水利移民群众共享改革发展成果的现实考题,也是焦作水利移民人的时代答卷。去年以来,市水利移民服务中心在市委、市政府正确领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察河南重要讲话重要指示批示精神,紧紧围绕“移民扶持、工程征迁”两项重点任务找准坐标、把准定位,扛牢焦作水利移民服务重任,坚持把维护好、发展好我市广大移民和征迁群众根本利益作为第一要务,把高效率、高质量实施西霞院征迁安置、黄(沁)河征迁安置和大中型水库移民后期扶持等工作作为政治担当扛在肩上,压紧压实责任,落实落细任务,强力推进工作,较好地完成了各项目标任务,用新担当、新作为谱写焦作水利移民高质量发展的绚丽篇章。



副市长宗家桢调研西霞院输水工程征迁工作。



市水利移民服务中心主任胡欣华督导西霞院输水工程征迁工作。

本报记者 胡月

西霞院征迁安置工作大头落地

2023年是西霞院输水工程征迁安置工作冲刺攻坚之年。为确保征迁安置工作大头落地,该中心针对制约工程建设的问题,密集督导检查,召开协调会、推进会、现场办公会,协调解决问题,对不能及时解决的问题,列入问题台账,做到问题描述精细化、时间节点精准化、解决措施具体化、跟踪问效及时化,建立有效处置机制,确保第一时间发现问题、第一时间对接协调问题、第一时间解决问题,征迁工作取得了明显成效。为此,2023年该中心共组织督导30余次,召开“三重一大”会议23次,召开协调会、推进会、现场办公会50余次,形成会议纪要13期,解决热点难题200余个,有力推进了征迁工作。

截至目前,我市累计收到征迁资金13.26亿元,累计拨(预)付各县征迁资金12.61亿元,拨付率95.09%。焦作段征收永久用地8447.50亩已全部移交;临时用地实际使用2782亩已全部移交;居民搬迁户208户已全部完成;个体工商户90户已全部拆除;100万立方米工程用土跨区调运工作已完成;新打机井332眼;涉及专项迁建622处,已完成618处,完成率99.36%,剩余的4处专项迁建2024年年初全面完成。

黄河下游引黄涵闸改建工程及“十四五”防洪工程(焦作段)征迁安置工作扎实有序开展

黄河下游引黄涵闸改建工程及黄河下游“十四五”防洪工程均是国务院实施的172项节水供水重大水利工程之一。这两项工程征地与移民安置工作涉及我市武陟、孟州、温县,总投资4608.23万元。为确保两项工程征迁工作顺利开展,市水利移民服务中心高度重视,逐级压实工作责任,锚定节点目标,及时与河务局等相关部门对接,对土地征收、临时用地、专项迁建等工作任务逐项细化,全面梳理解决存在问题,通过协调会、推进会、现场办公会等形式,及时复核、补偿、清除地面附属物,为工程全面启动提供有力保障。截至目前,两项工程建设征地与移民安置工作正式协议均已签订,完成了实物复核、实施方案评审、汛前9处防洪工程建设等工作;汛后16处防洪工程于去年11月底全面开工。同时,该中心积极向上级部门申请2915万元征地与移民安置资金,征迁工作全面启动,正在有条不紊开展工作。

大中型水库移民后期扶持工作稳步推进

扎实抓好移民后扶项目建设。认真落实项目库建设,扎实做好项目筛选、论证、评审等前期工作,确保项目科学可行,符合移民区需要。去年,该中心利用移民后扶资金5343万元,谋划实施54个项目,涉及产业发展、污水处理、党建综合体、公益设施等项目。其中,第一批31个项目已全部完成并验收;第二批23个项目已完工2个,剩余21个项目已于去年12月底全面开工建设。

认真落实移民直补资金发放工作。为按时完成2023年度水库移民后期扶持直补资金发放工作,该中心充分利用人脸识别系统,不断优化资金发放流程,让数据多跑路、群众少跑腿,极大方便了移民群众,杜绝虚假瞒报等问题,确保资金精准发放到位。2023年纳入后扶的移民人数为51628人,截至目前,已认证移民人口50315人,通过“一卡通”系统发放直补资金3018.9万元,发放率达100%。

积极助力产业发展。按照“一村一品”的帮扶模式,因地制宜,因村施策,采取有力措施加快移民经济发展。去年投入资金240万元,完成了温县平王村仓库项目和仓头村肉加工改造、下石井农产品加工车间配套项目,带动移民群众就业;投资35万元实施孟州高崖冷库项目,为该村山药、韭菜等作物延长储藏时间,助力产业发展;投资91万元实施孟州云水村临街房屋项目,帮助移民村产业振兴、群众致富,增加集体经济收入。

推动美丽移民村建设。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体要求,立足移民区资源、环境和发展实际,积极推动美丽移民村建设。一是党建提升。投资380万元完成孟州市寺村、竹园、盐西、大张咀、青龙沟等党员活动中心及村部改造项目,不断增强阵地建设,树立党建新形象。去年3月份,孟州市化工镇横山村被省委组织部授予“焦作市五星级党组织”荣誉称号。二是基础设施建设。对温县投资900万元敷设供水管道8.5千米,安装路灯98盏,硬化道路0.7千米,铺设花砖3600平方米;根据省、市城乡供水一体化工作需要,贴合我市移民群众饮水现状,投资637万元,先后对温县下石井、北冶等移民村进行主、支供水管网改造。向孟州市投资1100万元对张村、白墙、还封、店上、盐西等移民村进行支管网改造,不断改善移民群众生产生活条件。三是实施人居环境整治。投资1158万元对孟州市梁庄、寺上、云水、许庄等村实施村内道路改造,不断改善村庄容貌;对孟州寺村、西沃、新北投资316万元

实施广场改造及墙体美化等项目,进一步扮靓移民村形象。

争取上级资金服务水利移民。在西霞院输水工程征迁工作实施过程中,该中心发现孟州段存在重大雨污水管道迁建漏项,预算迁建费4839.07万元,加上其他漏项,实际资金缺口约8000万元以上,包干协议资金满足不了迁建需要。为切实做好西霞院输水工程征迁工作,该中心主要领导及时向市政府和省水利厅相关领导汇报,请求资金支持;与省西霞院管局局长沟通对接,落实解决方案。截至目前,该中心共争取上级资金迁建费用5303.274万元,为顺利解决孟州段雨污水管道迁建提供了资金支持。

“1+10+N”工作全部完成。“1+10+N”工作是市政府的中心工作,该中心主要领导高度重视,进一步明确了分管领导和责任人,将各科室上报的重点任务清单作为一项重点任务来抓,并设定每月25日前的周一例会(主任办公会)进行专题研究,将确定的重点任务清单要求专人负责与市过程监管办沟通,强力推动重点任务顺利完成。去年,该中心第三季度“1+10+N”工作在全市服务类排名第三位,取得了明显成效。

开展美丽移民村示范村调查摸底工作。为认真贯彻习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,全面落实《河南省水利厅关于进一步推进美丽移民村建设的通知》要求,该中心紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总目标,全面开展移民村调查摸底工作。调查核实温孟县(市)32个移民村基本情况,摸清各移民村发展现状、存在问题,并填写《移民村基本情况调查表》,进一步理清思路,明确发展方向,制订工作方案,为开展美丽移民村示范村创建,助力移民村产业振兴、群众致富创造条件。

2024年,该中心将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话精神,扎实推进西霞院输水工程及黄河“十四五”防洪工程(焦作段)征迁安置工作,持续落实移民后期扶持政策,加快美好移民村建设,促进移民经济社会发展。

开展西霞院征迁安置工作。一是全力推进征迁资金核销工作。加大督导检查力度,督促各县(市)加快资金核销进度,规范资金兑付程序,完善会计核销资料,聘请审计专家或第三方服务机构对征迁资金进行专项审计,确保征迁资金使用安全高效。二是完成实施规划报告修订工作。组织县级征迁机构、征迁设计、监督评估单位对征迁资金计划执行情况进行核

对,对实施规划报告根据实际执行情况进行修订,为征迁验收工作打下基础。三是完成征迁档案收集整理工作。严格按照征迁档案要求,对征迁资料进行收集整理和完善,做到分类归档、精准到位,收录档案齐全规范,档案资料真实无误,为征迁验收工作做好前期准备。

四是全面实施临时用地复垦工作。加大协调力度,对符合复垦条件的临时用地,督促复垦施工单位及时进场,确保临时用地交还一块、复垦一块、验收一块、返还一块,让群众及时进行耕种,避免征迁资金浪费。五是完成居民安置房建设任务。加强对各县(市)搬迁居民安置房,尤其是6个集中安置点房屋建设工作的监督检查,进一步做好进度、质量和安全管控,确保移民按时搬迁新居。

开展黄河下游“十四五”防洪工程(焦作段)建设征地与移民安置工作。一是全面推进黄河下游引黄涵闸改建征迁工作,确保汛前主体全面完工。积极与省移民办、河南黄河水务局工程建管中心联系、沟通,争取年底前做好黄河下游引黄涵闸改建征迁县级验收工作。二是开展黄河下游“十四五”防洪工程建设征地与移民安置永久占地征收工作。加强与相关部门协调、沟通,强化督查检查,协助县级征迁部门完成永久占地征收土地组卷报批工作;加快工程永久占地及地上附着物分村到户公示进度,启动批量补偿资金兑付工作。

开展移民后期扶持工作。一是加速推进后扶项目建设。严格执行《河南省大中型水库移民后期扶持项目管理办法》,坚持早谋划、重质量、求实效的标准,谋划好2024年后扶项目,加强移民区基础设施建设。二是精准发放后期扶持资金。根据大中型水库移民人口动态管理规定,组织全市各县(市、区)移民管理机构按照移民人口核定程序、时间节点,完成2024年大中型移民人口核定核查工作,同时积极与财政、金融部门沟通,做到准确、快捷、无误发放移民后扶资金。三是全面启动美丽移民村建设。根据河南省水利厅《关于进一步推进美丽移民村建设的通知》要求,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总目标,全面开展美丽移民村示范村创建工作,助力乡村振兴,切实增强移民群众的获得感、幸福感和安全感。

回首过往,焦作水利移民工作乘势而上、顺势而为,向着高质量发展目标勇毅前行;展望未来,焦作水利移民人将继续以奋斗者的姿态,奋力开创全市水利移民工作高质量发展新局面,切实推动水利移民工作高质量开展。(本文照片由市水利移民服务中心提供)